

# 孝满重阳 爱系家国

京平

把酒赏菊,天高气爽。重阳佳节到来之际,人们或登高远眺,或慎终追远,密集的节日活动,让金秋味道愈发醇厚。

历经千年传承,重阳节承载着华夏儿女诸多情愫。从“登高今夕事,九九是天长”的抒怀,到“几回为客逢佳节,曾见何人再少年”的感慨,再到“莫道桑榆晚,人间重晚晴”的温馨,丰富意蕴源远流长。而其中,最隽永最动人的莫过于孝亲敬老。“孝为仁之本”“百善孝为先”,这一中华文化

体系所特有的价值逻辑,既源自个体生命对养育之恩等情感的自然生发,亦构成了中国人社会责任的朴素起点。所谓“夫孝,始于事亲,中于事君,终于立身”,家国情怀早已熔铸到民族的血脉基因中。

国风之本在家风,家风之本在孝道。中华民族对于“孝”的体认,夯实着家庭幸福和社会健康的根基。我们深知生命是一代代延续而来,薪火相继离不开孝爱之道,更明白家国从来一体,幸福需要守望相助。今年以

来,面对新冠肺炎疫情的威胁,当许多国家的老年群体成为最大受害者时,中国的态度是全力以赴,一个都不抛弃不放弃,仅湖北省就成功治愈3000余位80岁以上、7位百岁以上的新新冠肺炎患者。这种由近及远、由己及人的“大孝”精神,温暖了世道人心,让中国战疫闪耀着非凡的人性光辉。

今天的中国社会正加速步入老龄化时代,北京老龄人口已超过全市户籍总数的四分之一。社会家庭结构的深刻变化,让“行孝”的意义愈发

凸显。这些年,北京推出系列措施,初步构建起“三边四级”就近、就地的养老服务体系。与此同时,社会优待老人风气浓厚,助老爱老融入城市运行的方方面面。截至2020年7月底,本市累计制发“北京通养老助残卡”近459万张。“老有所养,老有所乐,老有所为”的现实图景,不断擦亮着全面小康的幸福底色。

感悟九九重阳,体味接续奋斗。让我们不忘初心、砥砺前行,为家、为国打拼一个更加美好的未来。

“智慧助老行动”帮助消除“数字困境”

## 全区发动志愿力量教老人用智能手机

本报讯(记者 冯雅静)昨日,市老龄办、市老龄协会在重阳节当天发出《智慧助老行动倡议书》,呼吁社会通力合作,帮助老人跨越“数字鸿沟”。记者从通州区民政局获悉,为努力消除老年人面临的“数字困境”,将广泛动员社区服务人员、志愿服务组织等对老年人开展智能手机使用培训。其中,重点解决银行、医院、火车站、机场等公共场所老年人不会自助办理业务问题。

《中国互联网络发展状况统计报告》的数据显示:截至2019年,我国60岁及以上的老年人中,有将近两亿人从来没有接触过网络。“我们的衣、食、住、行,被一部方寸大小的智能手机便捷、高效安排。而因为不会用、不敢用、不想用、不能用,让老年人扫码难、就医难、购物难、办事难……帮助老年人迈过‘数字鸿沟’,需要社会通力合作。”昨天,市老龄

办、市老龄协会发出倡议,提出包括优化电子政务服务应用、公共场所提供人工帮扶、建立“无码绿色通道”、保留现金支付及线下办理渠道、开展老年人数字化“扫盲”志愿活动、引导各类社会力量进社区、家庭成员耐心教老人使用电子设备等建议。

随着互联网的快速发展,“从前车马慢”变成了“天涯咫尺”,但在数字化技术不断飞跃的今天,有一些老年人很难熟练地操作智能设备,不会扫码,不懂转账,出行、购物、看病等经常“卡壳”。

家住后南仓小区的宋志华,因为眼手不济,年过六旬的他对于智能手机一直“玩不转”,平时“不爱聊”微信,视频通话也是老伴教了好几回才勉强记住。疫情期间,出入各个场所都要扫健康码难住了他,要是没有老伴、子女帮忙,一个人出门时就得一遍遍填写个人信息。

首都超市(玉桥店)的工作人员宋增辉也注意到了这个问题。他每天负责查验进门顾客的健康宝,但有些老人不会用,只好在门口登记,老人眼神儿不好,一写就是好几分钟,“有的老人没手机,有人用的是老手机,有的根本不明白什么是小程序,我们只能一点点耐心教。有时候实在忙不过来,也只好让他们多等会儿。要是有一种方法能让老人既不用手机,又能快速证明就好了。”

70岁的孙奶奶家住北苑15号院,她的智能手机只用于接电话,打电话还得用家里的老座机,“眼睛花了,看不见手机上的小字。”孙奶奶说,如今去银行取款,去医院看病,都要用到智能手机,又不能整天麻烦孩子,她很希望社区里能组织一些培训课,让她和地一样的老年人多学学怎么用智能手机。

记者从市民政局获悉,其实疫情期间,通州区养老机构就已经开展了

一系列有针对性的智慧助老活动,一大批为老服务的志愿者通过网上教学等线上方式,开展“我教老人用手机”活动,让家庭成员、社会大众,都参与到教老人使用智能手机的教学中来。

接下来,全区还将广泛动员社区服务人员、志愿服务组织等对老年人开展有针对性的智能手机使用培训。其中,重点解决银行、医院、火车站、机场等公共场所老年人不会自助办理业务问题。有关部门也鼓励相关企业加强产品研发,设计老年关怀版、一键进入的简约操作程序和便捷浏览界面等。同时,对老年人加强网络诈骗、电信诈骗等知识的宣传,帮助老年人掌握防骗知识和技能等。

今后,还将积极动员爱心企业、公益组织、社会人士为贫困老年人捐赠智能手机,鼓励通讯企业为贫困老年人减免手机费等。

## 孝老敬老活动情暖重阳

本报记者 金耀飞 田兆玉 郭丽君

菜谱,做得比较精细、清淡,让老人吃得顺心。”

潞城镇党委书记高新风介绍,潞城镇的“文明银行”以积分兑换为手段打造公共服务共同体。此次主题活动将推动潞城镇形成敬老爱老、爱老敬老的良好社会风气。

老人组团徒步走游“绿心”

雨晴篱菊初香,人言此日重阳。日前,区委宣传部、区文旅局联合在梨园镇大稿国际艺术区开展了“孝满京城、德润人间”之“九九重阳节、浓浓敬老情”慰问演出。

梨园镇还组织百名老人来到城市绿心森林公园徒步走,感受金秋美景和城市发展变化。老人们三五成群,兴致勃勃,一路走一路赏,聚成孝心菜单。

村民掌勺烹制“孝道餐”

重阳前夕,在潞城镇“百姓敬百叟,百叟享百乐”2020年“文明银行”重阳节主题活动中,村民掌勺烹制“拿手好菜”,与辖区单位一起,为百余位老人奉上一桌“孝道餐”。潞城镇面向辖区商户和百姓发出招募令,广招“掌勺人”众筹“孝道餐”。不少居民积极报名,为百叟宴“添一道菜”,聚成孝心菜单。

10月23日下午,在热闹的腰鼓表演中,活动开场。南刘夕阳艺术团带来模特秀《桃花瑞瑞杨柳依》,尽显优雅魅力;歌曲《说唱脸谱》《滚滚长江东逝水》获诸多掌声,获赞“专业”;最特别的是武疃村两位老人带来的脱口秀《赞美潞城》,80岁的张凤香满头白发,和搭档生动风趣地盘点家乡新变化。

节目轮番登台,一盘盘爱心餐也陆续上桌。燕山营村刘利利是第一户报名的“爱心大厨”,并带来了一盘家常豆腐。“从微信上看见招募令,我就立刻报名了。怕老人牙口不好,专门做了拿手的豆腐菜。”后榆村刘艳萍拉着邻居一同上阵:“我们研究了

路拍照留念。看着新建设的城市绿心森林公园,老人们惊叹:“咱城市副中心的变化真是大。”

游览城市绿心森林公园活动是该镇重阳节系列活动之一。今年重阳节期间,梨园镇还组织了为90岁以上老人、金婚夫妇拍摄全家福等活动,深受老年人欢迎。

放风筝比赛“重返”童年

重阳佳节放纸鸢。昨日,中仓街道百余名老年人在奥体公园兴致勃勃地参加了一场精彩的风筝放飞表演。

在社区工作人员带领下,老人两人一组,相互配合,放飞风筝。微风助力下,丝线抖动,五彩缤纷的风筝顺利升空,越飞越高。

众多风筝中,一只巨大的红色

【新闻链接】

## 通州区已建成社区养老服务驿站102家

本报讯(记者 田兆玉)近年来,通州区加快构建养老服务体系,养老驿站在城市副中心里“遍地开花”。日前,通州区已建成社区养老服务驿站102家,基本形成了以居家为基础、社区为依托、机构为补充的养老服务体系。

自打楼下的社区养老服务驿站开张,这里几乎就成了玉带路社区尹桂芳和老伴儿的食堂。“实惠、卫生,

味道也不错,荤素搭配好,适合老年人。”今年疫情期间,让尹阿姨惊喜的是,驿站并没有“一关了之”,而是能让老人订餐打包。

除了吃饭,驿站的医疗服务也帮上了大忙。

前段时间,尹桂芳腰推老毛病犯了,躺在床上一个月。听说驿站里有康复理疗业务,在家人的陪伴下,她每天来推拿按摩,现在又活

动自如了。“老年驿站真是我们老年人的又一个家,有时候驿站的工作人员还陪我们聊天解闷,别提多暖心了。”

据了解,接下来民政部门还将通过提供场地、提供设施,鼓励符合规定的自用房产作为驿站建设运营等多项措施,吸引更多社会力量参与到养老服务体系中来。

自主填报会泄露个人信息吗?区统计局相关负责人介绍,此次普查将采用互联网云技术、云服务和云应用程序,全流程加强对公民个人信息的保护,确保公民个人信息安全。

## 一场“招聘直播”帮忙找到新工作

通州区“云端招聘”今年已发布岗位11.6万余个

本报记者 张程伟 通讯员 冯洋

前不久,家住通州区大方居的陈静在朋友圈晒出了新工作牌,让朋友们羡慕不已,一片点赞。她通过一场通州区的“云”招聘会,找到了一份在北京环球度假区的新工作。不仅能线上找工作,还有“大师直播课”帮助解决社保、劳动关系、薪酬个税等问题,这就是通州区人力社保局建立的“云端招聘”全流程服务平台。截至目前,该局通过微信等方式累计线上发布岗位11.6万余个,“大师直播课”在线指导1780家企业。

“终于结束待业啦!”陈静开心地在朋友圈发出一条新动态。原本在市内某大商场做品牌店长的她,早就想转行。去年底,她辞去工作打算创业。没想到赶上疫情,工作的事儿就耽误下来。在家待了大半年,心急的她,在朋友提醒下,开始关注通州区的招聘市场。

“以前总觉得这边适合我的岗位少,但仔细一看才发现,现在家门口的机会太多了。”让陈静惊喜的是,她很快就赶上了一场由通州区人力社保局联合北京外企人力资源服务有限公司(FESCO公司)举办的北京环球度假区专场云招聘系列直播活动。

这几场“招聘直播”,提供了大量北京环球度假区内一线运营岗位,包括公园运营、安保、技术服务、餐饮服务、零售和娱乐表演等60多个,招聘人数多达500余人。陈静找到了适合自己的工作,在朋友圈开心晒起了自己的工牌。现在她一心盼望尽早开园,在新的职场重新启航。

线上招聘会,不仅帮像陈静这样

的求职者找到工作,也帮企业在这个特殊时期找到了人才。

这个帮助陈静找到工作的系列招聘会,通过多个线上平台同时发布,累计收到简历2000余份。“这种新的方式,不但解决了疫情期间无法进行线下招聘的难题,也创新了城市副中心的人才招聘方式。”通州区人力社保局相关负责人介绍,疫情期间,他们通过“云平台”以及联合优质的人力资源服务机构,为各类劳动者及用人单位提供线上招聘和就业创业指导服务。

“云宣讲”“云培训”等,也是“云端招聘”全流程服务平台中的一环。

其中,“云宣讲”通过“互联网+职业指导”的方式,利用线上直播,打造“扶YOU职上”职业指导品牌项目。一方面为求职者分析当前就业形势,指导面试求职技巧等实用技能。同时,开通“大师直播课”,指导企业处理在复工复产中常遇到的社保、劳动关系、薪酬个税等问题。截至目前,该项目已指导求职者5081人次,开展大师直播课4期,在线指导1780家企业,累计关注量近7000人次。

“云培训”则更多地帮助创业人群。期间,开播“通州源创”课程50期,累计培训人次达11954人,围绕复工复产、大学生创业、精准创业服务等主题,开展扶持政策培训、创业经验分享、专家座谈指导等,提供定制化、预约制服务,针对有创业指导需求的人员,整合相关资源,为其提供创业前、中、后期的全链条服务。

## 新能源小客车指标申请人超46万

与上期相比略降

本报讯(记者 孙宏阳)昨天,北京小客车指标公布了今年第5期小客车指标申请审核结果和配置数据。截至本期,新能源指标总申请人数超46万,与上期相比,申请人总数略降。

经审核,截至2020年10月8日24时,普通小客车指标申请个人共有3509124个有效编码、单位共有70117家;新能源小客车指标申请个人共有466453个有效编码、单位共有11887家。

记者对比数据发现,本期新能源指标申请个人比上期略降,但仍然超过46万人。今年8月起,北京面向“无车家庭”一次性增发2万个新能源

小客车指标,解决了一部分“无车家庭”用车问题。

按照《关于示范应用新能源小客车配置指标轮换配置有关规则的通告》规定,个人和单位新能源小客车指标年度配额已用尽,审核通过的有效申请编码按照规则将继续轮换配置。

在普通小客车指标方面,本期申请个人总数比上期增加约2.1万个,中签难度或继续加大。本期将配置个人普通小客车指标6366个;配置单位普通小客车指标266个。经本市法院认定,本期共有6304个失信被执行人被限制参与小客车指标配置。

## 台湖万亩游憩园四期年底完工

(上接1版)健身娱乐景区和国际农庄景区4大景区;二期总建筑面积9680亩,重点建设森林演艺景区、水上演艺景区、体育健身景区、儿童娱乐景区、艺术农业景区、野营房车区等景区;三期总建筑面积7783亩,定位为森林运动及森林生态功能涵养区,形成比较自然的森林氧吧。

正在建设中的四期工程紧邻北京环球度假区,定位为郊野公园,主打多彩森林、悦鸟家园、智慧森林等主题,不仅种植了银杏、元宝枫、白蜡、国槐以及柿子、山楂等多种树木,还布置了鸟巢林、食源和蜜源植物林,形成鸟类的乐土和各种小动物的栖息地,打造出生物多样的森林系统。四期工程涉及地块面积2782.25亩,如果按照一个标准足球场10.7亩的面积来算,相当于260个标准足球场大小。

“四期主要通过腾退还绿、拆违建绿等措施,实施填空造林,打通生态林廊带区域,将与往年平原造林地块、留白增绿地块以及一、二、三期工

程地块集中连片。”台湖林业站站长张云海告诉记者,接下来将继续对园林小品进行优化,未来将把条条不同宽度的园路巧妙连接,“台湖镇的居民一出门就进公园,村村都被森林绿荫环绕”。

开门见绿,起步闻香,秋风中的台湖万亩游憩园五彩斑斓,宛如诗画园林。令人期待的是,整体完工后的台湖万亩游憩园不仅将与周边村庄协同发展、村园共荣,实现大尺度森林景观的建设目标,还将努力使生态、文化、艺术、农林、产业、旅游融为一体,为台湖演艺小镇提供森林演艺区,成为演艺小镇的绿色新地标。

下一步,台湖万亩游憩园将对重要节点景观进行再次提升,增加配套服务及娱乐设施,形成万亩游憩园的品牌效应,为台湖演艺小镇发展以及对接北京环球度假区,带动周边文旅产业发展打下良好的生态基底,提升城市副中心、整个西南部的生态环境质量。

## 全市首创“E办税” 在线服务平台 办税“零跑腿”

(上接1版)纳税人不用再排队等候,通过区税务局官网和微信公众号找“通州小税”就可在线咨询。如有网上办税、报表填写等复杂问题,还可发送图片、视频等,获得人工服务。税务部门还制作了可爱亲民的“通州小税”表情包。

截至9月底,“E办税”在线服务平台已处理业务3.4万余件。在线咨询系统“通州小税”累计解决企业诉求7.9万余件。

此外,10月1日起,纳税综合申报制在全市范围内实施。纳税人需申报缴纳企业所得税(预缴)、城镇土地使

用税、房产税、土地增值税、印花税中一个或多个税种时,可自愿选择通过北京市电子税务局进行综合申报,实现“一张报表、一次申报、一次缴税、一张凭证”,5个税种一次搞定。同时,提炼高频字段,填写时即可自动填入,进一步缩减办税时间。

张文彬表示,此前区税务局已落实292项“非接触式”网上办税业务清单,“一键办税”。新户登记、证明开具、企业注销等业务“即来即办”,无需转办业务当日办结。综合申报可进一步减少报送资料,优化申报流程。城市副中心已全面推广此项服务。

## 第七次全国人口普查居民可手机端自主填报

如填写错误可于11月5日前登录小程序修改

本报讯(记者 陈施君)目前,北京市第七次全国人口普查摸底工作已经开始,记者从区统计局获悉,第七次全国人口普查采取电子化方式开展普查登记,同时倡导普查对象使用手机等移动终端自行申报个人和家庭信息。在10月11日-10月31日期间,普查员会到居民家中采集信息,并询问正式登记时采用自主填报还是入户登记。

“自主填报”是此次人口普查新推出的一种登记信息的形式,即通过住

户的自行填报获取相关人口普查数据,以减少数据在传输和交换过程中的少登、漏登和丢失。“自主填报”不仅可以最大限度地保障住户隐私,还能在疫情期保持社交距离。

具体操作上,如果居民想选择自主填报,可在普查员上门摸底登记期间说明,由普查员提供专属二维码,或提供扫描公共二维码所需的专属账号密码,使用手机微信扫描登录后就可以进行填报了。如果核对信息无误请点击右下角“授权”,会提示绑定手机

号,此时需点击“允许”。如果信息有误一定要及时联系普查员,不要点“授权”。授权认证自主填报小程序后,需认真阅读自主填报须知及填报指南,点击“开始填报”,进入“住户信息填报”界面,逐项填报户别、住所、类型、住房建筑面积、房间数等信息后,点击下一步,进入“户内成员信息填报”界面,逐项输入户内成员个人信息并提交。

需要提醒的是,普查期间即使居民选择了自主填报,普查员依然会提

供服务,请在普查员上门摸底登记时保存好联系方式,遇到不懂或者拿捏不准的问题,可进行询问。如果发现信息填写错误,可以在11月5日之前再度登录普查小程序进行修改。11月5日后,可以联系负责本区域的普查员进行修改。

自主填报会泄露个人信息吗?区统计局相关负责人介绍,此次普查将采用互联网云技术、云服务和云应用程序,全流程加强对公民个人信息的保护,确保公民个人信息安全。